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class="tb42"> 随着国家鼓励非公有制经济发展政策的深入人心

，私营投资企业蓬勃发展，个人股权投资、转让回收等经济

行为异常活跃。根据个人所得税法规定，个人股权属个人财

产，个人转让财产所得应当缴纳个人所得税，但如何界定个

人股权转让在复杂的经济活动中是否真正实现，则是个难题

。最近，国家税务总局下发了《关于纳税人收回转让的股权

征收个人所得税问题的批复》（国税函[2005]130号）文件。

那么这个文件该怎么理解呢？ 来源：考试大来源：考试大 国

税函[2005]130号文件主要内容有两点：一是对于股权转让合

同已经履行完毕、股权也已作变更登记，且所得已经实现的

，转让人取得的股权转让收入应当缴纳个人所得税。转让行

为结束后，由于种种原因，当事人双方又签订并执行解除原

股权转让合同、退回股权的协议，则属另一次的股权转让行

为，对前一次转让行为已征收的个人所得税税款不予退回。

二是股权转让合同未履行完毕，因执行仲裁委员会作出的解

除股权转让合同及补充协议的裁决、停止执行原股权转让合

同，并原价收回已转让股权的，由于其股权转让行为尚未完

成、收入未完全实现，随着股权转让关系的解除，股权收益

不复存在，不缴纳个人所得税。 如何掌握这个政策呢？根据

国税函[2005]130号文件规定，股权转让实现的确认有以下几

个标准，且必须同时存在： 一是原则上转让股权必须签订转

让合同，注明转让股权的种类、数量、过户时间、转让款支



付办法和时间、债权债务的处理、法律责任的归属等内容。

有的民间小企业特别是农民入股的企业，由于多种原因造成

个人股权转让基本上没有签订合同，而是口头协议或说说，

只要资金过户了，转让便实现。对这种情况，确认的办法要

么有人证明，要么在企业财务处理上有记录。 二是企业章程

改变。按照企业注册的有关规定，企业股东变化的，要到工

商部门作变更登记，没有变更登记，是没有法律保障的转让

。当前民间小企业中，个人股权转让存在没有变更登记的现

象，企业章程、工商登记均是原来的，一旦发生法律纠纷，

则责任仍属原股东。 三是转让款已经过户。过户的确认，涉

及个人所得税收入实现的确认原则，而这恰恰是个人所得税

法没有明确的法律缺陷。通常的理解是，除经营所得（即个

体户生产经营所得和承包承租经营所得）外，个人所得税其

他应税项目以收付实现制为确认收入的实现与否，但在具体

认定上还比较复杂。股权转让中，有以下情况的均属收入的

实现，第一是现金的实际转移，如通过银行过户（有银行过

户凭证），或有人证明的私下现金转移，或支付原股东应当

支付的债务，或帮助原股东购买其所需的财产、物资等。第

二是财务账上有明确的会计记录且有签字（分录、凭证）。

当然，款项过户的方式方法要与合同载明的办法联系起来考

虑。 上述三个条件均满足的，应当可以确认为股权转让的完

成和转让者收入的实现并据以缴纳个人所得税。由于某一条

件未履行完毕，又因执行仲裁或其他原因最终没有满足上述

三个条件的，不能确认转让的完成，也不能确认个人收入的

实现。 来源：考试大的美女编辑们 现举例说明。某煤业有限

公司原有10个股东，由于内部矛盾激化而于2004年初进行公



司内部股权重组，规定原10个股东均可以个人名义投标。最

后股东张三竞标成功，但张三代表李四、王五等5个原股东，

马六等5个股东落标。原来，张三等5个原股东在竞标前曾达

成秘密联合竞标协议，规定任何一个股东竞标协议均是代表5

人成功，重组后仍由5人联合经营。竞标成功后，张三等5个

重新起草章程向工商部门变更原公司股权及股东，股权转让

协议也按时签订，张三等5位股东按他们在公司重组后所占股

份比例，根据马六等5位股东提供的付款账号分别支付转让款

。在这个例子中，张三是名副其实的竞标成功者，李四等4人

是落标者，但重组后，李四等4人又与张三联合经营，对于李

四等4人而言，仅签订股权转让协议而已，公司章程中的股东

并没有变更，张三也没有向他们4人支付转让资金，所以，李

四等4人股权转让并没有完成，收入也没有实现。而马六等5

位原股东，在公司重新竞标后，既签订了股权转让协议，又

在公司新章程中被变更了股东（不再是股东了），更从张三

等5人手中接受了转让款，因此，马六等5人的股权完成了转

让，其个人所股权转让收入也实现了。根据个人所得税法的

规定，李四等4人不应当缴纳个人所得税，马六等5人应当缴

纳个人所得税。纳个人所得税。百考试题：报关员网校
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